

Hermoso porvenir

Las clases contribuyentes piden con sobra la justicia que se aminoren los gastos del Estado, y cuando los gobiernos, atendiendo a las conveniencias del interés público, ponen mano en algún servicio y suprimen personal, cientos de voces formulan en el acto las más acerbadas protestas y se hace cuestión de vida ó muerte para la provincia ó población á quien afecta la reforma, el que ésta no se lleve á la práctica.

Puesto que las Cámaras de Comercio han tomado por su cuenta el empeño de forzar al Gobierno á entrar por el camino de las economías, no sería baldío el esfuerzo que hicieran para llevar la conformidad al ánimo de los que sufran algún quebranto, como consecuencia de los menores gastos que en adelante han de hacerse.

La supresión de las estaciones telegráficas es una medida que está muy lejos de merecer nuestros plácemes, pero las protestas se formularían de igual modo si se tratase, por ejemplo, de dar un plumazo á los gastos que originan algunas escuelas de Veterinaria ó de la reducción de Ayuntamientos ó provincias.

En todas partes hay siempre disponibles media docena de oradores de pacifista, ansiosos de popularidad, y propicios, si se suprime un estanco, á pedir que se organice una junta de defensa.

Añádase á esto lo que consigna un periódico de Barcelona, refiriéndose al pago de la contribución:

«Más de cuatro mil de los que han pagado, cediendo á súplicas, á engaños y á amenazas, están arrebatados y juran y perjuran que no soltarán un cuarto más. Los gramíneos de Valencia no pagarán; los de Mallorca no satisfarán ni un recibo; los de Villafraanca mantienen su actitud enérgica, lo mismo que los de Manresa. Esto es lo que tanta que haber dicho el Sr. Villaverde en el Consejo del miércoles; esto es lo que lealmen- te exponemos al país para que conozca la verdadera importancia del problema que van á resolver frente á frente el país y el Gobierno: los que pagan y los que cobran.»

Confesamos que estas predicaciones nos parecen más propias de un país entregado á la anarquía que de la nación que sinceramente aspira á regenerarse.

Si de una parte surgen conflictos porque se hacen economías, y de otra se amenaza con la resistencia al pago de los tributos, si el presupuesto de gastos queda sin rentas de importancia, la opinión pública, lejos de marcar rumbos fijos á los gobiernos, les creará conflictos de difícil solución.

Los informes que publica la prensa de la mañana, relacionados con la visita que hicieron anoche los militares al general Polavieja, causan impresión tanto más penosa, cuanto que viene después de tener que adoptar en El Ferrol medidas de extremado rigor.

El patriotismo exige de todos que en vez de avivar las pasiones, procuremos llevar el convencimiento á todas las clases sociales de que luchando contra la lógica y el buen sentido, nuestras desventuras, en vez de aliviarse, se agravarán.

LA CUESTION DEL TRANSVAAL

El discurso de sir William Harcourt

El Consejo de ministros celebrado hace tres días en Londres, y cuyos acuerdos con tanta ansiedad eran esperados dentro y fuera de Inglaterra, por creerse generalmente que saldría de él una orientación, ó mejor, una solución categórica del conflicto angio-transvaalense, no ha respondido á la universal expectation que provocara. Más bien parece señalar un compás de espera que, aunque seguramente ha de aprovecharse por ambas partes litigantes para acumular elementos ofensivos, pudiera acaso ofrecer campo á soluciones equitativas y pacíficas.

La lectura de los principales periódicos ingleses, así la de aquellos que, como el Times, aparecen francamente belicistas, así la de esta última consideración, que ad-

quiere mayor fuerza si se tienen en cuenta las significativas manifestaciones, contrarias resueltamente á la guerra, que importantes hombres políticos de diferente filiación han hecho en estos días, y sobre todo, el notabilísimo discurso que sin William Harcourt pronunció ante sus electores del país de Gales en la noche del miércoles último, discurso tan valiente, tan honrado y tan asustador, que ha debido producir su efecto en los consejos de su graciosa majestad.

Nuestros colegas El Imparcial y el Herald han publicado anteaayer extensos telegramas de Londres, en los cuales se da una idea de este discurso; pero como quiera que su texto lo dá íntegro el Times llegado ayer á Madrid, nos parece oportuno ofrecer á nuestros lectores una más amplia noticia de las declaraciones y de los juicios formulados por el ilustre jefe radical y antiguo ministro de Gladstone. La exposición que del asunto hace es tan clara y resplandece en ella una imparcialidad tan exquisita, tal sensatez y elevación de miras, que resulta una obra á la par instructiva y consoladora.

Comienza Mr. Harcourt lamentándose del espíritu guerrero que informa la política del gobierno. Unas veces amenaza la guerra con Rusia, otras con Alemania, otras con Francia, ahora con la República sud-africana. Contiene la guerra como el mayor de los crímenes humanos cuando no es justa y necesaria, y dice que antes de embarcarse en ella, es preciso estudiar la cuestión en su esencia y convencerse de que no hay medio de sustraerse á tan horrible necesidad.

Recuerda luego las palabras pronunciadas por Mr. Chamberlain poco antes de cerrarse el Parlamento, que no hacían temer tan graves complicaciones, y se pregunta: «¿qué ha ocurrido desde entonces para que hoy nos encontremos al borde mismo de la guerra?» Reprueba con acento de indignación la campaña de la prensa belicista en Inglaterra y en el Cabo, que agrava los conflictos, embaraza su solución, ya de suyo difícil; envenena la discusión, desfigura los hechos y obstruye por todos los medios á su alcance el camino de la paz; alega su derecho á intervenir en el asunto, como individuo del gobierno presidido por Mr. Gladstone, y del cual también formaba parte mister Chamberlain, que en 1881 y 1884 celebró con el Transvaal las dos convenciones que regulan las relaciones de los dos países, y confiesa sus sentimientos de respeto y de simpatía hacia un pueblo bravo y sencillo, que cualquiera que sean los errores que haya podido cometer, tiene un profundo amor á su independencia.

Cita después las palabras de Chamberlain cuando siendo ministro del gobierno liberal y contestando á los cargos de la oposición, decía: «Los boers no son, por naturaleza, una raza guerrera; por el contrario, son caseros, industrioses, algo rudos é incíviles, como pueblo agrícola que vive sólidamente del producto del suelo, y están animados de un sentimiento religioso, profundo é inflexible, y de un amor insuperable á su independencia y libertad, que han heredado de sus antepasados, que fueron los que libraron á Holanda del poder opresivo de Felipe II de España. ¿No son estas cualidades la mejor recomendación que de ellos puede hacerse ante hombres de raza inglesa? ¿No son estas virtudes las que con orgullo repatamos como la mejor característica del pueblo inglés? ¿Y contra semejante nación hemos de emplear el terrible arbitrio de las armas?»

Estas palabras de Chamberlain fueron pronunciadas después del revés sufrido por las tropas inglesas en Majuba, y cuando por lo tanto hubiera tenido disculpa que la Gran Bretaña acabase con la independencia del Transvaal.

«Esas palabras—dice Mr. Harcourt—son tan verdaderas ahora como entonces. Esos son los principios liberales, y aunque no á todos acontece lo propio, nosotros no los hemos abandonado. Esos eran y esos son los principios liberales, y aunque los especuladores de oro y de diamantes los rechazan y los califican de clamorosa rectitud, yo confío en que todavía esos viejos principios animan al pueblo inglés. Ellos establecen la distinción entre lo justo y lo injusto, distinción que no podemos borrar sin deshonor y sin oprobio.»

Ellos solamente pueden constituir la verdadera grandeza de una nación, y ellos solamente pueden procurar la eterna bendición de la paz. Las palabras que os he leído están inspiradas en los principios que animaron al gobierno liberal cuando en 1881 se determinó á restituir al Transvaal su independencia bajo ciertas condiciones. Fuimos entonces violentamente atacados. Se dijo que habíamos deshonrado al país, que debíamos haber vengado el desastre de Majuba. Yo, sin embargo, ni me arrebaté ni nunca me arrebaté de aquella Convención. Siempre la consideré como un rasgo memorable de una política honrada, que dignifica y engrandece á una nación. Llamada, si queréis, *lançosa rectitud*; esos no son nuestros principios; esos no son los principios en que nos hemos inspirado cuando hemos ejercido el poder y la autoridad.»

Explica después Mr. Harcourt lo más sustancial de las Convenciones de 1881 y 1884, que regulan la situación legal de los dos países en sus relaciones.

En la Convención de 1881 se estableció la independencia del gobierno del Transvaal, pero reservándose Inglaterra el derecho del veto á los tratados que con gobiernos extranjeros celebrase la República. En cuanto á la administración interior del país, también se limitaba en algunos puntos, que taxativamente se determinaron, la autonomía ó independencia del gobierno transvaalense. Esta independencia limitada se expresaba con la palabra *suzeranía*, palabra vaga, cuya ambigüedad constituye hoy uno de los motivos de disintimio entre los dos gobiernos.

En 1883, una comisión de *boers*, presidida por el actual presidente de la República, Kruger, fué á Londres á gestionar varias modificaciones en la Convención del 81, en las cuales se anulaba la supresión de las tres clases de impuestos, su independencia, limitaciones impuestas á su suzeranía; no y sobre todo la de la palabra *suzeranía*; no consiguiere los *boers* que todas sus peticiones fueran aceptadas; pero sí lograron que en la nueva Convención que se firmó en 1884 no apareciese la palabra *suzeranía*, como que así mismo se suprimieran las limitaciones que á su gobierno interior señalaba la Convención del 81, quedando eso así en toda su fuerza y vigor el derecho del veto á favor de Inglaterra, en cuanto á los tratados con otras naciones.

Suprimida, pues, de la Convención del 81, que es la ley vigente en la materia, la palabra *suzeranía* y con ellas las vagas y torcidas interpretaciones á que podía prestarse, ¿cómo puede al presente ser objeto de discusión entre ambas partes? A este propósito, se ha dicho, que si bien dicha palabra no aparece en la Convención, figura en el preámbulo de la misma, que está copiado del de la Convención del 81.

Mr. Harcourt no vacila en afirmar que ningún derecho asiste á Inglaterra para mantener semejante pretensión; pero al mismo tiempo y con igual energía niega que lo tenga el Transvaal á proclamarse Estado soberano, como lo ha pretendido en el telegrama que su gobierno dirigió al de Londres en 9 de Mayo.

Las dos posiciones son, á su juicio, insostenibles, y es necesario abandonarlas, si se quiere sinceramente la paz.

Hace luego la historia de las negociaciones seguidas por el gobierno con objeto de obtener la franquicia ó el derecho electoral para los residentes ingleses, y con palabras de gran benevolencia disculpa la repugnancia mostrada por los *boers* á la concesión de esta reforma.

Entrando á examinar las concesiones hechas por Kruger y el estado actual de la cuestión, se expresa así:

«En Agosto se ofrecieron á conceder la franquicia electoral de los cinco años de residencia, concesión que habían resistido en las conferencias de Bloemfontein, y que es más de lo que nosotros pedíamos en el mes de Junio. Yo en esto no veo obstinación de ninguna clase. Comenzaron las negociaciones en Junio, y en Agosto ya habíamos obtenido más de lo que pedíamos dos meses antes. La franquicia se estimó suficiente, y sobre esto ni hubo ni podía haber discusión, pero el Transvaal ponía dos condiciones que el gobierno inglés ha rechazado. En cuanto á la franquicia, el gobierno de S. M. no niega que es una proposición perfectamente aceptable.»

Examinemos, pues, estas condiciones, que nos darán la clave del asunto. ¿Fueron de tal naturaleza que autorizasen á desear la última proposición del presidente Kruger? En mi opinión, no. Yo creo que el haberla desechado constituye una gran contradicción y un gran desastre. Lo que procedía era que nos cercioráramos acerca de la verdad del ofrecimiento, que si era sincero, procuráramos á los *utilitarios* todo lo que para ellos hemos pedido, y les aseguráramos la intervención en el gobierno del Transvaal que todos deseamos que tengan. ¿Por qué fué desechada esta oferta? He aquí las dos condiciones. La primera, que la actual intervención no pueda alegarse como precedente para una acción similar en lo porvenir, y la segunda, que el gobierno de su majestad no insistiera en su aserto relativo á la existencia de la *suzeranía*. Y yo pregunto ¿hay alguna sin razón en estas dos condiciones?...

El gobierno británico, al rechazar esta proposición, alegó que su aceptación se estimaría como implícita aprobación de las pretensiones de Estado internacional soberano anteriormente sostenidas por el Transvaal... Ahora bien; ¿no es posible que volviéramos á la situación en que nos encontrábamos hace tres semanas, cuando se nos hizo esta razonable oferta?... ¿Está, por ventura, fuera de la esfera de la diplomacia el que ambas partes abandonen esta falsa posición y se remitan á la oferta del mes de Agosto?...

Se habla mucho de supremacía, de superioridad. Pero estas son palabras mayores, que pueden llevarnos demasiado lejos. En cierto sentido, claro es que somos superiores en el Sur de África. Tenemos el imperio de la fuerza. Somos superiores, irresistibles en nuestra fuerza. Podemos hacer lo que queramos; podríamos aniquilar á los holandeses del Transvaal, y tendríamos entonces que aniquilarlos en todo el Sur de África. Podríamos enviar un ejército. Nada de esto ofrece duda. Pero no se trata de lo que podemos, sino de lo que debemos hacer. Esta es la única supremacía que yo pretendo para la nación inglesa... Estos sentimientos son los que nos han inspirado en el pasado, y suceda lo que quiera, serán los que me inspiren en el porvenir... Sé que hay gentes incapaces de reconocer la magnanimidad, la grandeza de alma, que es la más alta característica de una gran nación.

Pero el hombre que siente y que piensa, contempla con horror la perspectiva de

una guerra de cristianos contra cristianos, á la vista y en la presencia de tribus salvajes; de una guerra contra un pueblo que ama con locura su independencia, su independencia garantizada, que honradamente creía había de ser una barrera infranqueable contra todas las ambiciones. Y una guerra ¿por qué? Por los detalles de la ley de franquicia, por una diferencia de dos años, por si han de ser cinco ó siete los años de residencia. Un postea de la antigüedad decía: «¿Te satisficé lanzarte á una guerra que no puede ser coronada por ninguna clase de triunfo? Ni los paganos discernían los honores del triunfador al victorioso en una guerra civil.»

Una guerra entre la raza británica y la holandesa en el Sur de África, cuando nuestra superioridad está asegurada, como por supuesto lo estará, dejaría tras de sí una herencia de odio inmortal en el corazón del pueblo, en cuyo seno tenemos que vivir; semejante guerra sería un fin terrible para un siglo expirante y para un glorioso reinado.

Ya que la voz de la razón aún puede hacerse oír, y que el camino de la paz todavía está abierto, hágame algo, antes que sea demasiado tarde, para evitar que se consuma tan vergonzosa catástrofe.»

Comprenderán nuestros lectores, que cualesquiera que sea la popularidad, legítima hasta cierto punto, que la política arrogante de Mr. Chamberlain despierte entre sus conciudadanos, y la fuerza de las corrientes belicistas, discursos como el de sir William Harcourt, manifestación tan elocuente del vigor moral de su raza, como puesta serio del vigor físico la más brillante acción militar ó naval, no ha podido menos de causar efecto profundo en la opinión pública.

Agréguese á esto que, acaso por primera vez desde la retirada de Gladstone, aparecen los más significados liberales, como sir Henry Campbell Bannerman (leader de la oposición en la Cámara de los Comunes), Mr. Morley y Mr. Harcourt, unidos para condenar la política del gobierno en un asunto transcendental.

También es importante la manifestación que del lado conservador ha hecho sir Edward Clarke, pidiendo la inmediata reunión de las Cámaras.

Por eso declaramos al principio que era posible aún una solución pacífica en este conflicto.

La simpatía que siempre inspira el débil cuando defiende con valor su vida, y la envidia con que hombres y naciones suelen contemplar al poderoso, intentando disfrazar de este modo su impotencia para realizar lo mismo que condenan, convergen en este punto para atraer sobre Inglaterra los rayos de la indignación más sincera.

MANIFESTACION MILITAR

Ha sido muy comentada la manifestación realizada anoche por los jefes y oficiales de infantería de la guarnición de Madrid.

El Globo la refiere en los siguientes términos:

«Desde los primeros momentos corrió la especie de que la presencia de los militares en el ministerio de la Guerra estaba íntimamente relacionada con el Consejo de ministros de hoy.»

Luego se supo que los jefes y oficiales reunidos habían ido á retirar al general Polavieja su adhesión y su completa conformidad con los propósitos del ministro de no alterar sustancialmente las cifras del presupuesto de Guerra.

No se ocultará á nadie que el acto no puede pasar sin que se le concediera toda la importancia que tiene.

Investigando acerca de sus causas, eran contradictorias las noticias.

Decían unos que era espontáneo en los jefes y oficiales el hecho de acudir al palacio de Buenavista; otros aseguraban que se habían hecho gestiones, y de los centros elevados, para que el acto se realizara y fuese muy lucido.

Sea lo que quiera, pues eso no pasa de un aspecto del asunto, lo cierto es que esa protesta de adhesión al general Polavieja se ha hecho precisamente la noche anterior al día en que se ha de discutir en Consejo de ministros el presupuesto de Guerra con las economías que se esperan.

Se pueden excusar muchos comentarios, porque el hecho en sí significa mucho; y, si ha obedecido á indicaciones, más.

El éxito del suceso era lo que más se discutía. Se juzgaba como de gran importancia y como un fracaso.

Lo más aproximado á la verdad es que concurrieron al ministerio de la Guerra 130, entre jefes y oficiales, todos de infantería.

De dicha arma hay más de 300 en Madrid. Las demás armas del ejército no estuvieron representadas en la reunión.

Todos los comentarios de anoche se dedicaron á este inopinado suceso, del que no se sabía nada una hora antes de verificarse.»

LOS CATALANISTAS

Inauguración de un centro

Barcelona 24.—Se ha inaugurado en Sans el Centro catalanista radical titulado «Los Segadores».

Comenzó la fiesta izándose la bandera catalanista, que fué saludada con 21 morteretes.

Poco después llegaron representaciones de varias sociedades catalanistas, entre ellas el coro «El Montenyus», que ha entonado el himno *Segadors*.

Componen el coro unos 200 orfeonistas. En la bandera, en forma de cadena de reloj, llevaban cruces con los colores nacionales, semejando el dije una flor de metal. Algunos llevaban en el ojal el mismo distintivo.

Abierta la sesión, ocupó la presidencia el médico Sr. Basagoda y Alsina, teniendo á su lado á los representantes de la Unió Catalanista.

Han asistido representaciones y agrupaciones catalanistas de Lérida, Vinaros, Sabadell, Canet de Mar, Manresa, Castelló de Ampurias, Vilafranca del Panadés, Sallent, Mallet, La Bisbal, Gerona, Mediona, Asociación escolar catalanista, redactores de los periódicos *Renaixensa*, *Veu de Catalunya*, *La Nació Catalana* y *Lo Mestre Tíus*.

El presidente, Sr. Basagoda, habló extensamente.

Hizo la apología de las jornadas que inspiraron el himno de *Los Segadores*.

Siguió en el uso de la palabra el representante de Gerona, desatándose contra el Estado español.

Propuso que se aprobase un Mensaje de felicitación á los separatistas *biskartaras*.

A continuación leyóse una poesía, especie de nuevo canto patriótico, del maestro Calmador Mathieu.

El médico Marif hizo una violenta peroración atacando el finquencismo y la afición á los toros, así como la vida airada de las mujeres, todo ello, según ha dicho, importado por los castellanos.

Habló después el Sr. Fier en representación de la Asociación de Protectores de la Lengua Catalana.

Se extendió en consideraciones históricas para demostrar que aquella lengua debe ser única.

Terminó dando vivas á Cataluña libre.

El médico Rocá, en nombre de *La Renaixensa*, pronunció una fogosa arenga pidiendo la absoluta separación de Cataluña del Estado español.

También hablaron otros, coincidiendo con los anteriores en la necesidad de propagar el separatismo frente á los catalanistas evolucionistas.

Defendió á los partidarios de Polavieja y Durán y Bas.

Todas las soluciones de carácter radical, catalanista, intransigente y revolucionario fueron muy aplaudidas.

Los concurrentes salieron del local cantando el himno *Los segadors*.

Delante del edificio la banda de la Casa de Caridad dió una serenata, cantando unos 200 coristas *La maquinista de Clavé*.

Al acto de la inauguración ha asistido como delegado del gobernador un inspector de policía que no entiende el catalán, asesorado por un maestro de escuela socio del centro inaugurado.

Mientras en este centro continúa ondeando la bandera catalana, todas las demás Asociaciones y centros de Sans, algunos contiguos á aquel, han enarbolado la bandera española.

Los concurrentes al acto se calculan en 1.500.

Desórdenes en El Ferrol

La ley marcial

El Ferrol 24.—Con motivo de los desórdenes provocados ayer por los obreros del arsenal, al medio día de hoy se ha declarado el estado de guerra en esta población.

Inmediatamente se hicieron fuerzas de la Guardia civil, patrullando algunas parejas por las calles principales.

Las autoridades militares instruyeron sumarias, habiéndose hecho algunas detenciones.

Se han vuelto á abrir las tiendas.

Actitud de los obreros

El Ferrol 24.—Los operarios del arsenal, visto lo imposible de celebrar un *meeting* en el teatro Roma, se fueron á una legua del Ferrol, en número de unos 1.500, donde se pronunciaron discursos de tonos violentos.

Acordaron dirigir una exposición á la Reina y otra al ministro de Marina, manifestando que están resueltos á no ir al arsenal mientras no se revoque la orden de despido.

Nombraron varias comisiones para que colocadas en las puertas de entrada que tiene El Ferrol, impidan la introducción de artículos de primera necesidad.

También nombraron comisiones encargadas de colocarse en las puertas del arsenal para impedir que entre ningún operario.

A los operarios del arsenal se unió un gran número de trabajadores de la población.

Témese que mañana ocurran desórdenes, si los trabajadores se empeñan en llevar adelante sus propósitos.

Protesta del Ayuntamiento

El Ferrol 24.—El ayuntamiento convecó á los concejales para manifestarles que el gobernador le había ordenado resignar el mando.

Se acordó protestar de esta orden, dejando al Gobierno la responsabilidad de los sucesos que ocurrieran, acusándole de no haber aceptado las economías que se le propusieron, y que eran mayores que las obtenidas con el despido de los obreros.

También acordó el Ayuntamiento protestar de los atropellos realizados, no por los obreros de la Maestranza, sino por las turbas que con ellos se mezclaron.

El concejal Sr. Rodríguez propuso que se formulara una protesta contra la conducta observada por el capitán general al no recibir á la comisión del Ayuntamiento que fué á verle, juntamente con la Maestranza.

Respecto á este punto se acordó aplazar la protesta por no agriar más los ánimos.

LOS AMERICANOS en Filipinas

Descarrilamiento de un tren militar.

Nueva-York 24.—Telegramas de Manila dan cuenta de un acto audaz de los insurrectos.

Estos hicieron descarrilar en Calumpit un tren que conducía tropas, persigiendo á los soldados americanos y resultando 10 heridos de gravedad.

Otis contra el gobierno

Washington 24.—Dícese que el gobierno no está satisfecho de la conducta de Otis en Filipinas.

Más tropas

Nueva-York 24.—El secretario de la Guerra ha declarado que dispone de bastantes vapores para transportar 35.000 hombres que se van a enviar a Filipinas.

Profanaciones

Nueva-York 24.—Mr. Root ha dirigido un cablegrama al general Otis para que impida que las tropas americanas cometan profanaciones en las iglesias católicas de Filipinas.

LA ENTREVISTA DE POSTDAM Y LOS ANARQUISTAS

Berlin 24.—La entrevista en Postdam entre el Emperador Guillermo y el Czar Nicolás, no se verificó por tener noticias la policía alemana de que los anarquistas, aprovechando la presencia de los dos soberanos, preparaban un atentado.

Dicha entrevista se verificará en una posición y en una fecha que aún no se ha fijado. El Czar y la Czarina han visitado en Kiel a la esposa del príncipe Enrique de Prusia.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y LAS REPUBLICAS LATINO-AMERICANAS

Londres 24.—Telegrafan de Washington que el cuerpo diplomático latino-americano acreditado en aquella capital está justamentemente alarmado por hallarse convencidos los representantes de que los Estados Unidos están dispuestos a intervenir en Santo Domingo si no se restablece inmediatamente el orden y se constituye un gobierno estable.

El general Jiménez se ha negado a aceptar la presidencia de aquella República si no es elegido como determina la Constitución. El general Cáceres, ministro de la Guerra del gobierno provisional, ha dimitido y comparecerá ante los tribunales, creyéndose será absuelto.

Desde que los Estados Unidos intervinieron en Cuba, las Repúblicas sud-americanas abrigan el temor de que esta nación intente, andando el tiempo, apoderarse de toda la América Central y del Sur.

Esta creencia justifica la necesidad que las Repúblicas hispano-americanas sienten de aliarse para contrarrestar el inmenso poder de los Estados Unidos, en donde aumenta el partido expansionista, que pide al gobierno que en Haití, Santo Domingo y demás islas del mar de Caribes ondee la bandera yankee.

Lo que sí puede asegurarse es que el gobierno de Washington se opondrá por todos los medios a que ninguna nación europea adquiera nuevas posesiones en América.

LOS 60 000 RECLUTAS

La comisión de padres de familia ha dirigido al Sr. Paraiso un telegrama pidiéndole su apoyo para conseguir del Gobierno que solo sean llamados al servicio activo 25.000 reclutas, y no 60.000 como ha pedido el ministro de la Guerra.

Refiriéndose a este asunto La Correspondencia, dice que reduciendo el cupo del actual reclutamiento a 25.000 hombres, solo en viajes y vestuario se ahorraría la nación tres millones de pesetas.

LA CUESTION DEL TRANSVAAL

Lisboa 24.—Según despachos de Lorenzo Marquez, el gobernador general de la Colonia ha declarado no haber nada respecto a la cesion ó arrendamiento de la bahía de Delagoa á los ingleses.

Londres 24.—Se ha celebrado una meeting de protesta contra la política belicosa del gobierno en pugna con una manifestacion de carácter imperialista.

La policía dispersó á los manifestantes, efectuando algunas detenciones. Han resultado bastantes heridos.

Alejandro 24.—Han salido para Natal 830 fusileros.

Londres 24.—Una carta del ex-ministro de Negocios Extranjeros, sir Charles Dilke, dice que el telegrama de Milner ha hecho inevitable la guerra con el Transvaal.

La peste bubónica

Aumento de la epidemia

Oporto 24.—Ayer aumentó la epidemia y hoy ha sido mayor el número de invasiones.

Se han registrado cuatro casos, uno muy grave y otro gravísimo. Los restantes son benignos.

Dos de los atacados habitaban en el extremo oriental de la ciudad, y los otros dos en el opuesto.

Hoy ha muerto un hombre que estaba en observacion desde ayer.

Su autopsia, así como las dos de ayer, demuestran la existencia de la peste.

El doctor Ricardo Jorge ha pedido el concurso de más médicos para que sea posible prestar asistencia facultativa á las personas invadidas que habitan en las inmediaciones del río, y estudiar la manera de mejorar las condiciones higiénicas de dichos barrios.

Reunion de médicos

Oporto 24.—Ha celebrado hoy sesion la comision internacional de médicos nombrada por el ministro del Reino (Interior), para que estudie el valor preventivo y terapéutico de los sueros y vacunas antipestosas.

Presidió la reunion el doctor Ricardo Jorge. Han asistido á ella el Sr. Pestana, comisionado del gobierno; los Sres. Calmette y Salembien, franceses; los señores Ferrán, Vivas y Gran, españoles; los señores Aassur y Gaironcio, noruegos, y los señores Vlachar y Horst, rusos.

Ha sido discutido con mucho calor el dictamen, redactado por el doctor Calmette, el cual fué aprobado despues de introducir en él algunas modificaciones.

Las conclusiones son, en resumen, las siguientes:

1.º El suero del Instituto Pasteur, aplicado en inyecciones subcutáneas, no ha producido alteracion alguna en los enfermos. Estos experimentan náuseas en algunos momentos. Posee ese preparado indudablemente accion preventiva. La inmunidad que produce la inyeccion de cinco centímetros cúbicos de suero y la eficacia de éste son inmediatas. Experimentado en patos y monos, posee accion preventiva.

2.º La vacuna practicada con cultivos obtenidos por el método Ferrán y el de Haffkine, confiere una inmunidad más duradera. Se tarda de ocho á doce dias en obtenerla.

3.º La aplicacion simultánea del suero y de la vacuna proporcionaría una inmunidad inmediata.

4.º Daba preconizarse y propagarse activamente el uso de la vacunacion preventiva, y conviene facilitar su empleo entre los viajeros que procedan de la zona contaminada.

La comision internacional de médicos celebrará mañana un almuerzo de despedida en honor del doctor Calmette, que partirá de esta ciudad el martes próximo.

El doctor Pulido

Tuy 24.—Ayer llegó el inspector general, Sr. Pulido, procedente de Salamanca, y por la noche se reunió aquí con el inspector general, doctor Jimeno, é inspector local de Tuy, doctor Malo, quienes vanian de Oporto, á donde fueron á estudiar las medidas sanitarias que se toman con los viajeros.

Telegrama oficial

En Oporto ocurrieron ayer dos defunciones de los casos de días anteriores. Una de ellas se ha comprobado que es de peste bubónica, y la otra parece que ha sido producida por enfermedad distinta.

En el hospital de San Antonio han ingresado varios enfermos convalescentes, trasladados desde las Góttas de Pau.

Mejoras en Asturias

Las aguas de Oviedo

Oviedo 24.—Ante el notario Sr. Torres se firmó la escritura de constitucion del Banco Industrial Asturiano. Se ha domiciliado en Oviedo.

Se emitieron acciones por diez millones de pesetas. Se suscribió doble cantidad. Hubo prorrateo.

Hoy saldrá para esa el alcalde de Oviedo, Sr. Perez Ayala, con el proyecto de la traza de aguas.

Se espera que la superioridad de facilidades para la pronta realizacion del proyecto. El capitalista vizcaíno Sr. Chazarri celebró ayer una conferencia con la Sociedad Popular Ovetense.

Trataron de constituir una Sociedad de construccion de ferro-carriles secundarios en la provincia. Hubo acuerdo.

Se harán primero un ferro-carril económico hasta la Concha de Ardeu, mejorable fondeadero natural, y otro de Oviedo á la dársena de Avilés, para embargar carbones.

Noticia extraordinario movimiento de capitalistas é industriales.

La salud en Madrid

El Siglo Médico hace el resumen del estado sanitario de Madrid durante la semana última, en las siguientes líneas:

«A pesar de la alarma del vecindario por el desarrollo que en estas últimas semanas han adquirido en Madrid las fiebres tifoideas y demás estados gástricos infecciosos, es lo cierto que no hay hasta ahora motivos para tanto.

Continúan presentándose bastantes casos de dicha enfermedad, según hace tiempo se viene advirtiendo; pero, por lo general, como hemos manifestado en estados anteriores, adoptan formas benignas sin las manifestaciones alarmantes propias de dicho padecimiento, y sin que su duracion se prolongue más allá del tercer setenario.

El aumento de la mortalidad es insignificante, y no excede hasta ahora del término ordinario en esta época del año.

Las demás enfermedades que han predominado en la última semana han sido fiebres gripales benignas, con diversas localizaciones, intermitentes de tipo variado, disenteria, cólicos por indigestion de frutas y bebidas frias, etc.

En los niños nada de particular se observa.»

Durante las últimas veinticuatro horas se han verificado 96 enterramientos, además de dos fetos.

Fallecieron de fiebres tifoideas cinco individuos.

Ayer se registraron nueve casos de tifoideas; dos menos que en igual día del año anterior.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Concierto de órgano

San Sebastian 24.—A las cinco de la tarde llegó la Reina al palacio de Bellas Artes, siendo recibida por una comision; el señor Dato y el alcalde.

La sala estaba muy brillante. La presencia del organista Gigout fué saludada con una ovacion.

Gigout tocó el órgano, con acompañamiento de piano, las fugas de Franck, obteniendo ruidosos aplausos.

La segunda parte del concierto comenzó con la Marcha religiosa de Saint-Saëns, que obtuvo una ovacion y fué repetida.

Gigout ha improvisado sobre el tema pedido, que le dió Albeniz, y fué la Marcha de Infantes, una preciosa composición, enlazando el tema con la Marcha Real española y el Himno austriaco.

La Familia Real se retiró despues de la segunda parte.

Al salir, el conde de Casa Valencia dió vivas al Rey y á la Reina.

Visjes

El día 29 marchará á Madrid el general Martínez Campos.

El general marqués de Alameda ha marchado á Madrid.

«Parece que tan pronto como el Sr. Pidal resuelva los asuntos que le han llevado á la corte, hará un viaje á París para asuntos de familia.

Cuacnas náuticas

Con numerosa concurrencia se han celebrado en Loyola regatas de cuacnas náuticas.

Las estaciones permanentes

Parece que hay alguna agitacion en Granada, Gijón y en las demás localidades en que se han suprimido las estaciones telegráficas permanentes. Las poblaciones que se consideran perjudicadas por el decreto del Sr. Dato, designarán comisiones para que en Madrid procuran una modificación de lo recientemente estatuido.

Es posible que el decreto se reforme en lo que respecta á las horas de servicio que señala, las cuales podrian ser de diez de la mañana á doce de la noche para las limitadas, con lo que no perdería nada el ingreso para el Tesoro.

ROBO DE SELLOS EN TELÉGRAFOS

Desde hácia tiempo se venia notando una gran baja en la recaudacion del servicio telegráfico.

El director de Correos y Telégrafos, señor Hernandez, trató de averiguar la causa de esta baja, logrando descubrir que obedecía á la sustraccion de sellos que por algunos empleados se venia verificando en el archivo de la Central.

Tan pronto como tuvo conocimiento de esto el director de Telégrafos, llamó al delegado de Vigilancia, Sr. Visado, para que previas las oportunas precauciones sorprendiese á los defraudadores.

La ocasion no se hizo esperar. Ayer, y cuando salia del archivo de Telégrafos el conserje, Angel Gonzalez Barrera, fué detenido por uno de los agentes de Vigilancia á las órdenes del referido delegado. Dicho conserje era portador de un paquete que contendría unos seis mil sellos, la mayoría de cuatro pesetas, con la marca ó sello de la estacion telegráfica de Barcelona.

Dicho sugeto declaró que el paquete de sellos que conducía se lo habia entregado otro conserje empleado en el archivo, llamado Salvador Gordillo Mancho, el cual tambien fué detenido.

Al ser interrogado Gordillo, negó que hubiera entregado nunca á Gonzalez Barrera ningun paquete.

En vista de estas declaraciones, se dispuso de los dos fuesen conducidos al Juzgado de guardia.

El paquete que le fué ocupado al conserje iba dirigido á un individuo cuyo nombre ocultó el detenido.

Segun parece, hay algunos empleados más complicados á la defraudacion, creyéndose que en breve se dictarán varios autos de prision.

Segun dicen algunos periódicos, el fraude se venia haciendo en gran escala, y últimamente tratábase de sacar del archivo valor de 40.000 pesetas en sellos, servidos en telegramas expedidos de Barcelona, Coruña, Sevilla y Bilbao.

Acercos de este asunto conferenció anoche con el juez y el gobernador civil el director de Correos.

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR

En el Centro de Sociedades obreras se celebró ayer tarde la reunion de propaganda organizada por la que encabeza estas regiones, como ramete y coronacion de las tareas realizadas por el Congreso de la Federación Tipográfica Española.

Ocupó la presidencia el compañero Francisco Diego, el cual, despues de exponer que el acto obedecía al deseo de robustecer la Asociacion del Arte de Imprimir, dijo aunque formada por los largos años que lleva de existencia, se encuentra en un estado lamentable por la apatía y abandono de los llamados á sostenerla.

Habieron despues los compañeros Caballero, Acevedo y Pablo Iglesias, encareciendo la necesidad y las ventajas de la asociacion para mejorar las condiciones económicas de los tipógrafos.

EL GENERAL ROGET y el coronel Schneider

Rumores contradictorios. Berlin 24.—El Freisinnige Zeitung asegura que el general francés Roget se ha retirado en Suiza con el coronel austriaco Schneider, ex agregado militar á la embajada de Austria en París.

Este último ha resultado gravemente herido y se halla moribundo.

Por otra parte telegrafica al Berliner Tagblatt su corresponsal en Lucerna que el coronel Schneider se encuentra enfermo del mal de Bright en dicha capital, en donde atiende al restablecimiento de su quebrantada salud.

Un millon por las Memorias DE DREYFUS

Nueva-York 24.—Una casa editorial de esta poblacion ha ofrecido 250 000 dólares (un millon de francos) al capitán Dreyfus, porque escriba unas Memorias de su vida y de los principales hechos de su proceso.

Desde La Granja

San Ildefonso 24.—Con motivo del santo de la Princesa se ha cantado en la colegiata un solemne Te Deum.

Han asistido á él la Infanta, las autoridades y los empleados del Patrimonio.

A las cuatro han corrido las fuentes á presencia de la Infanta, del Obispo de Jaca y numeroso público.

El regalo que S. A. ha enviado á la Princesa, es una valiosa diadema de brillantes.

Esta noche se celebra en el teatro una funcion á beneficio de los pobres.

Explosion de un obús

Atenas 24.—Segun despachos de Constantinopla, estando celebrando una funcion de fuegos artificiales con motivo del aniversario de la elevacion al trono del actual Sultan, delante de la casa que habita Hassan Rani Bajá, comandante de la escuadra otomana, estalló un obús, causando la muerte á un individuo é hiriendo á otros 17.

Cesantes de Huelanda

En el decreto del Sr. Villaverde sobre los funcionarios del ministerio de Hacienda, se concede un plazo para que puedan solicitar su ingreso en el escalafon de cesantes cuando hayan servido en aquel ramo.

Es posible que esté derecho se conceda tambien á los funcionarios de la direccion de Hacienda del ministerio de Ultramar que quedaron cesantes al suprimirse dicho departamento.

TORMENTAS EN PROVINCIAS

En Alicante. Alicante 24.—A consecuencia de la lluvia torrencial que ha desahogado hoy en

esta capital, se ha inundado casi toda la parte baja de la poblacion.

Muchas calles presentaban el aspecto de lagunas, haciéndose imposible el tránsito de los tranvías.

La tormenta debió alcanzar una extensa zona á gran distancia de esta capital, á juzgar por el caudal enorme de aguas que arrastra el barranco de San Blas, el cual desagua en las inmediaciones de la estacion del ferro-carril de Múrcia.

Tiñense noticia de que en los pueblos de la Huerta el temporal ha producido grandes destrozos.

Dícese que la corriente ha derribado una casita situada en el barranco de San Blas, pereciendo una mujer y dos niños.

Esta noticia no ha sido comprobada.

En Cartagena

Cartagena 24.—Se ha reproducido otra vez una terrible tormenta, que duró dos horas.

Los pararrayos de algunos edificios recogieron varias chispas eléctricas.

En el campo algunas han ocasionado grandes destrozos.

El vendabal ha derribado árboles y techumbres de varias casas de los arrabales. Recibense desconsoladoras noticias de los estragos causados por la tormenta en la zona minera.

En la plaza de San Sebastian y puerta de Múrcia llegó á alcanzar el agua un metro de elevacion.

Congreso odontológico

Barcelona 24.—Se ha verificado la solemne apertura del Congreso Odontológico español, asistiendo el gobernador de la provincia, el alcalde, decano de la facultad de medicina y el presidente de la Diputacion provincial.

Han obtenido premios: el primero, señor Burnau; segundo y octavo, Sr. Subirana; tercero, Sr. Amosco; cuarto, Sr. Pons; quinto, Sr. Pedra; sétimo, Sr. Dasmien; noveno, Sr. Carol.

Las autoridades han prometido su apoyo incondicional al Congreso.

LOS DIAMANTES EN CHINA

Hace poco se dijo que los alemanes habian descubierto minas de diamantes en sus nuevas concesiones de la China, y que fundaban grandes esperanzas en el informe del geólogo autor del descubrimiento.

Un francés, llamado Sr. Fauvel, antiguo funcionario de aduanas en China, ha recordado que la existencia de dichas minas era ya conocida, y que el abate David, conocido misionero, la indicó en 1875. Este misionero halló polvo de diamante, y hasta diamantes pequeños, en los residuos de los panes de carbon que se emplean en Pekin, y hasta en el polvo de las calles de la ciudad, donde se encontraban entre los mismos residuos de carbon que se diseminan por todas partes.

Además, la existencia del diamante la conocian los chinos hace ya tiempo; y si no utilizaban dicha piedra preciosa como tal y para adorno, en cambio guardaban con ella las brocas y taladros, especialmente los que sirven para taladrar la porcelana, y esta en una de las invenciones más modernas que se conocian en China desde tiempo inmemorial.

La busca de diamantes pequeños para este uso constituye una industria que en nada se asemeja á las grandes empresas que arruinan ó enriquecen en poco tiempo: la ejercer los pobres diablos que se calzan unas sandalias de paja, y se pasan con ellas por el cauce de los riachuelos que tienen fama de arrastrar el mineral precioso.

Los diamantinos se clavan en las suelas de paja, y estas se amontonan y se queman; despues se tamizan las cenizas para encontrar los diamantes. Esta profesion apenas da de comer al que la ejerce.

Claro es que estos pequeños fragmentos de diamantes arrastrados por los arroyos proceden de algun yacimiento ignorado, y este yacimiento es el que tratan de descubrir los sabios alemanes.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Disponiendo que D. Pascual Domenech y Tomás, director general de Establecimientos penales, teniente fiscal del Tribunal Supremo, continúe encargado hasta nueva orden de la expresada direccion.

Guerra

Indultando de la pena de muerte al soldado que fué del ejército de la isla de Cuba, Manuel Puente y Martínez.

Reales decretos autorizando la adquisicion de material de guerra por gestion directa.

EDICION DE LA NOCHE

INGLATERRA Y EL TRANSVAAL

El "meeting" de ayer

Londres 25.—Los periódicos partidarios de la politica belicosa, dicen que el meeting que ayer intentaron llevar á cabo los adversarios de Chamberlain, ha puesto de manifiesto la poca fuerza de éstos y el movimiento de la opinion pública de la Gran Bretaña contraria á nuevas concesiones al Transvaal, en vista de la actitud adoptada por esta República.

Cálculos sobre la guerra

Paris 25.—The Daily Graphic, hablando de la inminencia de una guerra entre la Gran Bretaña y el Transvaal, reconoce que la lucha será probablemente larga y terrible; pero añade que se han exagerado las fuerzas de que pueden disponer los boers.

Amenaza al Estado libre de Orange

Paris 25.—El Globo, de Londres, cree que el Estado libre de Orange sigue una politica suicida al apoyar al Transvaal.

Si la guerra llega á estallar, Orange habrá de soportar las consecuencias de la misma, librándose en su territorio las batallas á causa de su posicion geográfica.

Habíamos prometido respetar la soberanía é independencia de dicho Estado, de observar é una estricta neutralidad en el actual conflicto; pero ya no podrá ser así.

Un país que se lanza á ojos cerrados á una querrela que no le interesa, debe aceptar anticipadamente las consecuencias de la victoria ó de la derrota.

El odio á los ingleses

Paris 25.—Al decir de la Gaceta de

sicion de material de guerra por gestion directa.

AL MENUDEO

Barcelona 24.—La colonia italiana ha celebrado un banquete en el restaurant de Miramar, en conmemoracion del aniversario de la unidad italiana.

Se han asociado al acto algunos españoles, entre ellos el Sr. Odon de Buen, pronunciándose brindis de carácter eminentemente liberal en pró de la union de la raza latina.

Por delegacion del alcalde de Madrid, ha sido nombrado inspector del cuerpo médico de la Beneficencia municipal el concejal D. Manuel Novella.

Congreso de Geografía

El jueves 28 de este mes tendrá lugar en Berlin la sesion de apertura del séptimo Congreso internacional de Geografía.

Libros pornográficos

Cumpliendo órdenes del señor gobernador civil, la policía del distrito de Palacio ha recogido ayer varios ejemplares de libros pornográficos que estaban expuestos al público á la entrada de un café.

El señor gobernador ha impuesto 100 pesetas de multa al vendedor de dichos libros, que la sustrajo.

Salvado de milagro

Dicen de Tolosa que ayer mañana, cuando salía el tren mixto para San Sebastian, quiso tomarse la señora del contramaestre de la fábrica de telas metálicas, y tuvo la desgracia de caer entre las ruedas.

Milagrosamente pudo salvarla el corresponsal vendedor de El Liberal, Emeterio Artola, que la sustrajo.

Los comerciantes de Pamplona

Pamplona 24.—Los comerciantes á quienes el Ayuntamiento impuso fuertes multas por cometer algunas faltas de policía urbana, se han negado á hacerlas efectivas, por considerarias exageradas y anti-legales.

El Ayuntamiento ha insistido, y hoy han sido embargados parte de los comerciantes que se niegan á pagar.

El embargo ha producido general indignacion, situado en todas partes objeto de vivas censuras la conducta del Ayuntamiento.

La Direccion general de Penales

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que D. Pascual Domenech y Tomás, director general de Establecimientos penales, nombrado teniente fiscal del Tribunal Supremo, continúe encargado hasta nueva orden de la expresada Direccion.

Un rayo en Paris

Dicen de Paris que ayer cayó una chispa eléctrica en la casa del vecino de dicho pueblo Bonifacio Martín, destruyendo la chimenea y recorriendo varias habitaciones.

Afortunadamente, no causó ninguna desgracia.

La nube, sin dejar caer una gota de agua, se fué corriendo en direccion Este.

La muerte del cabo Mariné

El padre del infeliz cabo Mariné, de cuya muerte se ocupó la prensa hace un mes, ha publicado una hoja suelta en la que aparece el retrato de su hijo, y que D. Martín Mariné dirige á los vecinos del barrio de Lavapiés.

En esta hoja, el padre del cabo da las gracias á cuantos se interesaron por su desdicha, y ruega el concurso de todos para la obra de depuracion de aquel misterioso suceso.

Un incendio

A las tres y media de esta madrugada se declaró un incendio en la plaza del Dos de Mayo, núm. 7 duplicado, piso segundo.

Un vecino de la mencionada casa disparó dos tiros al aire, acudiendo inmediatamente una pareja de Seguridad y varios vigilantes.

El incendio fué dominado á los pocos momentos, por lo cual las pérdidas son de escasas consideracion.

El Sr. Mella

Ha llegado á Venecia el Sr. Vazquez de Mella para conferenciar con el duque de Madrid.

La crecida del Nilo

Desde Alejandria dicen que aumenta de día en día el disgusto en Egipto porque la inundacion del Nilo no ha llegado al nivel ordinario, y de consiguiente se perderán las cosechas en grandes extensiones de terreno.

nuestros puertos. Se trata de establecer un centro bacteriológico, nombrar médicos especiales para las poblaciones marítimas, crear cursos de diagnóstico bacteriológico y hacer más rígidas las cuarentenas.—Fabra.

Pueblo filipino destruido

Londres 25.—Telegrafían de Nueva-York y The Daily Telegraph que, según las últimas noticias de Manila, el pueblo de Otombago, que ocupaban los filipinos, ha sido destruido después de un bombardeo de seis horas, llevado a cabo por la artillería americana.—Fabra.

DESORDENES EN SAMOA

Londres 25.—Los periódicos de Londres anuncian esta mañana que han estado nuevos desórdenes en el Archipiélago de Samoa. Esto puede dar lugar a que surjan nuevas dificultades diplomáticas entre Inglaterra y Alemania.—Fabra.

«La Epoca» y el Sr. Sagasta

«La Epoca» y el Sr. Sagasta. Dice nuestro apreciable colega: La actitud del jefe del partido liberal durante el interrogatorio parlamentario y en vista de las múltiples resistencias que surgen contra la necesidad imperiosa de reducir los gastos públicos, es la propia de un partido serio que ha sido y pueda volver a ser Gobierno, que conoce las responsabilidades que a la posesión del mismo conlleva, así como la triste situación del país, y que siente anhelo por ponerla término.

NOTICIAS DE SANSEBASTIAN

Firma.—Las reformas de Telégrafos y el Sr. Dato. San Sebastian 25 (121 tarde). La Reina ha firmado un decreto referente al registro de últimas voluntades. El Sr. Dato ha manifestado que sostendrá las reformas de Telégrafos, a pesar de las reclamaciones que se han suscitado. Los Ayuntamientos que quieran ampliar los servicios, pueden satisfacer los gastos que éstos produzcan, pero las estaciones serán limitadas.—Mencheta.

LA RECAUDACION en Barcelona

Barcelona 25 (443 tarde). De la liquidación practicada por la delegación de Hacienda, resulta que se ha cobrado en el actual semestre 2.669.767 pesetas. Como el cargo importa en total 2.120.227, falta, pues, cobrar 549.470. Por contribución industrial se han recaudado 731.411, quedando por realizar 298.080. De estos datos se deduce que ha pagado la mayoría de los contribuyentes.—Mencheta.

REFORMA DE LA LEY PROVINCIAL

San Sebastian 25 (1 tarde). Las líneas generales de la reforma de la ley provincial, son las siguientes: Se establecerán Diputaciones regionales, constituidas por los diputados que elijan las provincias agrupadas en regiones. Al frente de cada una de éstas habrá un gobernador y para las provincias que la forman se nombrarán subgobernadores. El cargo de diputado provincial será gratuito, sin derecho a dietas, gastos de representación ni remuneración de ningún género. Los diputados serán elegidos por los Ayuntamientos, las Sociedades económicas, los Centros industriales, de propietarios y otras corporaciones. Las Diputaciones discutirán y aprobarán el presupuesto regional sin intervención del Gobierno. Se les concederán amplias facultades administrativas y económicas, penándose con rigor su ingerencia en asuntos políticos. Tendrán facultad para adquirir, permutar y enajenar bienes muebles e inmuebles. Se establecerán responsabilidades para las Diputaciones que infrinjan las leyes, lesionen derechos de los particulares ó desobedezcan las órdenes de los superiores jerárquicos. Si la experiencia demostrase la incapacidad de cualquier Diputación para el régimen administrativo, ó la comisión de algún delito, el Gobierno podrá nombrar una comisión que se encargue de la administración provincial.—Mencheta.

LOS CATALANISTAS

El círculo de Sans.—Los «Segadores» y el himno «Gloria a España». Barcelona 25 (448 t.). La prensa de esta capital concede escasa importancia a la inauguración de la Sociedad catalanista «Segadores», afectuada en Sans. Los organizadores se limitaron a celebrar el acto deparando una traca y dando un concierto del cual formaba parte el himno «Segadores», que está hoy en moda en Barcelona, y es ejecutado en todas las fiestas por las Sociedades corales «Orfeó Catalá y Catalana nova». También lo tocan todas las murgas en las calles de esta población. Antes de la guerra con los Estados Unidos, se hizo aquí popular la «Marcha de Cádiz». Hoy ha sido sustituida por los «Segadores», sin despertar tanto entusiasmo. Ayer, en un concierto verificado en el teatro de Novedades, se cantó el himno de Cádiz, titulado «Gloria a España», siendo muy aplaudido. Tres individuos que trataron de protestar, fueron golpeados y expulsados del local.—Mencheta.

LA LANGOSTA

Reunión importante Esta tarde, en el despacho del director general de Agricultura, se ha verificado una importante reunión para tratar de los medios que deben adoptarse para combatir la plaga de langosta, que en algunas provincias se presenta con caracteres verdaderamente alarmantes. El señor barón del Castillo de Chirel llamó por telegrama a los ingenieros agrónomos de las provincias de Almería, Albacete, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Salamanca y Toledo, las más castigadas por tan terrible insecto.

Estos facultativos y los Sres. Fernandez de la Rosa, presidente de la Junta Consultiva agronómica; Abela, vocal de la misma; Quintanilla, del Instituto Agrícola de Alfonso XII, Espejo y Navarro, catedráticos de la Escuela de Ingenieros; Archa, del servicio de Madrid, y Valledor, jefe del negociado de Plagas del campo del ministerio, han sido los que han estado reunidos para acordar la campaña que en las provincias infestadas debe seguirse para la extinción de los focos de dicha plaga.

Púsose a debate un cuestionario acerca de la extensión de los terrenos invadidos en las provincias referidas, medios más eficaces para combatirlos, acuerdos adoptados por las juntas provinciales y locales de extinción de la langosta y trabajos realizados por éstas. Todos estuvieron conformes en que las cantidades consignadas en presupuestos para dicho objeto son insuficientes, así como demostraron que la mayor parte de las juntas provinciales y locales no cumplían la ley y reglamento para la extinción de la langosta, puesto que de cumplirse, el mal no presentaría las graves proporciones que ha adquirido. El señor barón del Castillo de Chirel, que está muy interesado en esta cuestión, se propone dar gran impulso a estos trabajos.

EL IMPUESTO SOBRE LAS UTILIDADES

En la Dirección general de Contribuciones directas se van completando los datos referentes a empleados de Bancos, Sociedades y Compañías industriales y mercantiles, muchos de los cuales se han sustraído hasta ahora a la tributación. Desde que dicho decreto dictó la circular de 8 de Agosto último se han inscrito en matrícula 116 en Barcelona; en Oviedo, 89; en Cádiz, 62; en Sevilla, 48; en Coruña, 40; en Santander, 31; en Córdoba, 21; en León, 20; en Zaragoza, 19; en Avila, 13; en Albacete, 12; y en Segovia, Cáceres, Lugo, Gerona, Teruel, Guadalupe, Cuenca y Orense, a razón de uno a cinco empleados. En total 402. Entre ellos figuran empleados pertenecientes a Compañías, Sociedades y Empresas mercantiles, industriales y mineras; banqueros, administradores de periódicos, de títulos de Castilla y otros particulares. Estos datos se refieren solo a 19 provincias; y las utilidades que los sueldos de estos empleados representan, ascienden a pesetas 1.575.000. Dado el interés con que en el ministerio de Hacienda se sigue trabajando para encauzar la recaudación de este impuesto, es de esperar que se obtengan de él favorables resultados.

Agitación carlista

Huelga terminada Barcelona 25 (122 t.). Con motivo de haberse notado agitación carlista en el pueblo de Angles Amer, se ha concentrado allí Guardia civil. Ha terminado la huelga de curtidores de Bañolas.—Mencheta.

EL SUERSO DE ANOCHE

La versión que dan las personas que se creen mejor informadas, es la siguiente: El ministro de la Guerra fué sorprendido por sus visitantes en el momento que con uno de sus ayudantes estaba jugando al billar. Hizo pasar a su despacho a los coroneles y tenientes coroneles, mientras la oficialidad, que fué oseguada con Jerez, pasaba por los pasillos y el jardín del ministerio en animados grupos. Pareció ser que los coroneles y tenientes coroneles dijeron al general Polavieja que el acto que realizaban era una prueba de afecto, consideración y solidaridad hacia él. Después lo expusieron que su visita obedecía también a protestar de la forma en que por todos era tratado el ejército, pues habiendo luchado en Cuba con los naturales del país y con los yankees, al regresar a la Península han sido objeto de tan escasas atenciones, de tantos vejámenes, que les han llenado de indignación y hacen que falte muy poco para agotarse el sufrimiento del ejército. Hemos aceptado—dijeron—la amortización y el oneroso descuento que merma el sueldo de nuestros hijos, y pedimos que los sacrificios sean impuestos a todas las clases sociales, pues no nos resignamos al papel de víctimas. Como nosotros piensan todos los generales y todos los soldados. El ministro de la Guerra les contestó que desde el puesto que ocupaba solo podía recomendarles la calma para sus justas aspiraciones, cosa que ofrecieron cumplir acordando que por ahora no se haga otra cosa que esperar el regreso de la corte, y a su llegada hacer una respetuosa manifestación de simpatía a la real familia. Esta manifestación será acudida por las guarniciones de provincias. Se dice que la oficialidad de artillería y caballería de la guarnición de Madrid proyecta realizar un acto análogo al de los de infantería dentro de poco tiempo.

Francia y Alemania

Londres 25.—La Gaceta de Colonia hace constar que la cooperación de las tropas francesas y las alemanas en la frontera del Togo (África) y la publicación dada en Francia a la noticia, son indicios seguros de lo que ha mejorado las relaciones políticas entre ambas naciones.—Aebra.

Desgracia

Ha marchado hoy a San Sebastian y Biarritz, nuestro estimado amigo el ex-diputado a Cortes D. Daniel Iturralde. **Desgracia** Esta mañana se empleó una columna de las que se está colocando en la plaza de la Villa para la instalación de luz eléctrica, ocasionando a un sugeto, llamado Narciso Diaz Segura, la fractura de la pierna izquierda, el cual fué asistido en la Casa de Socorro del distrito. **Vapor-correo** Habana 25.—Procedente de la Península ha llegado a este puerto el vapor-co-

reco Montevideo, de la Compañía Transatlántica. Ha sido denunciado el último número de El Figaro ilustrado. Sentimos el percance.

Balance del Día

Los primeros rumores políticos que hasta nosotros llegaron esta mañana daban como cosa indudable que los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Fomento formaban una piña en frente del presidente del Consejo y de los Sres. Villaverde y Dato. De este hecho sacaban algunos la consecuencia de que si la crisis se origina, tendrá mucho más alcance que se le había concedido hasta ahora. Nos parece que las tintas están muy subidas de color. Más puestos en razón encontramos a los que afirman que todo terminará de momento con una prueba más de la poca consistencia de carácter que tiene el Sr. Silvela. Pronto nos sacarán los sucesos de dudas.

Hace algunos años, los presupuestos se discutían en el Parlamento en medio de la mayor indiferencia y con las tribunas completamente desocupadas. Hoy, este parece el país de los hacendistas, pues en la calle, en los cafés, en la familia y en todas partes, no se habla más que de los problemas económicos. Se ha dado el primer paso, que es conseguir que la atención se fije en lo que más importa a las clases productoras, y ahora lo que hace falta es que se hable de cuestiones económicas, pero después de estudiarlas a fondo.

Las noticias publicadas por El Globo y El País sobre la manifestación militar que tuvo lugar anoche en el ministerio de la Guerra, dieron al Consejo de esta tarde un interés extraordinario; y de ahí que hubiera verdadera impaciencia por interrogar al general Polavieja cuando llegase a la Presidencia.

El ministro de la Guerra, al ser preguntado por los periodistas sobre los sucesos de anoche, contestó en términos que más se prestaban a ratificar el juicio desfavorable que la opinión había formado, que a rectificarlo. Para ir unos cuantos jefes de la guarnición a conversar con el ministro sobre la fábrica de Trubia, no era necesario acudir a ciertos alardes de fuerza.

El general Polavieja rectificó lo dicho por la prensa de la mañana, en cuanto al número de jefes y oficiales que habían ido a ofrecerle sus respetos, pues según el testimonio del ministro, excedía con mucho de lo calculado por El Globo y El País. Negó el general que esta mañana se hubiera celebrado una reunión de coroneles en el ministerio; y en cuanto al presupuesto, al decir que estaba ultimado y que había hecho algunas economías, los que le escuchaban interpretaron estas últimas palabras como un alarde de superioridad e independencia.

Las circunstancias son demasiado graves para que tratemos de envolver en vaguedades el asunto que nos merece el acto realizado ayer en el ministerio de la Guerra. Importaba a todos por igual que ciertos antagonismos fueran borrados, y para conseguirlo nadie más obligado a proceder con lujo de discreción y prudencia que el señor ministro de la Guerra.

Su conducta ha dado motivo para que muchas gentes crean que ha lanzado un reto a los que vienen consagrados a padir grandes economías en el departamento de Guerra, y esto claro está que solo puede conducirnos a mayores y más graves complicaciones.

Posible será que los sucesos que comentamos tengan una explicación lógica que los despoje de la gravedad de que ahora están revestidos; pero nosotros no vacilamos en calificar de imprudencia imperdonable el hecho de que el ministro de la Guerra no se opusiese anoche a todo acto que pudiera tener más tarde interpretación poco halagüeña para sus compañeros de Gabinete, en primer término, y para las clases que abogan por las economías, en segundo lugar. Los amigos del general Polavieja siguen vanagloriándose de que no se atreva el Sr. Silvela a ponerle en el trance de salir del ministerio.

De las referencias que dieron los ministros al entrar en Consejo, se deduce que el presupuesto de Gracia y Justicia será el primero que se examine, y según las noticias de última hora, son muy escasas las economías que en él se harán.

El de Marina será estudiado en el Consejo próximo, pues el ministro, con motivo de la enfermedad de su hijo, no ha tenido tiempo para terminarle. El ministro de Hacienda ha calificado de fantasías cuanto se viene diciendo respecto a disminuciones en el sueldo de los empleados, pues hasta ahora no se ha ocupado de tal cosa. Respecto al decreto de inamovilidad de los empleados de su departamento, como está relacionado con la cuestión económica, no será puesto a la firma de la Reina hasta ver lo que resulta del Consejo de hoy.

El Gobierno espera recibir noticias de Sans, detallando lo allí ocurrido, para si fuera preciso proceder con rigor. El marqués de Lemá ha negado que con este motivo se proyecte suspender las garantías constitucionales en Barcelona. De Oporto se ha recibido un telegrama de nuestro cónsul, en que dice que ayer ocurrieron en aquella población cuatro casos de peste bubónica, dos en el centro y dos en las afueras.

El Sr. Pidal ha salido de La Bourboule para dirigirse a Asturias. Recogerá a su familia en Somio, y a fines de esta semana vendrá a Madrid. El jueves se verá ante el Supremo de Guerra y Marina la causa por la rendición de Manila.

Terminado el Consejo cerca de las siete y media, el Sr. Silvela manifestó a los periodistas que se habían estudiado los presupuestos, fijando especialmente la atención en los de Gracia y Justicia y Fomento, sin tomar ningún acuerdo definitivo. El ministro de la Guerra ha presentado el proyecto de fortificaciones de las costas.

Hasta el próximo Consejo, que se celebrará el jueves, nada concreto se sabrá respecto a las cuestiones que tanto preocupan a la opinión. Ya habíamos dicho que vendría hoy otro campés de espera, y así ha sucedido.

El Vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botelle, 3 ptas. Pl. de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Nuestros lectores verán en el presente número un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expandieria general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna importante. Esta casa envía gratis el prospecto oficial a quien lo pida.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 25 SEPTIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 23	Dia 25	Diferen.
4 3/8 interior			
Serie F de 50.000 p.	64 85	65 25	+ 0 40
E 35.000	64 85	65 25	+ 0 40
D 12.500	64 85	65 25	+ 0 40
C 5.000	64 85	65 25	+ 0 40
B 2.500	65 25	65 30	+ 0 05
A 500	65 25	65 30	+ 0 05
3 y H 100 y 200			
En diferentes series	64 80	65 15	+ 0 35
Fin mes	64 90	65 30	+ 0 40
Fin próximo	65 25	65 25	
4 3/8 exterior			
Serie F de 24.000 p.	70 95	71 40	+ 0 45
E 12.000	70 95	71 40	+ 0 45
D 6.000	71 00	71 40	+ 0 40
C 4.000	71 00	71 40	+ 0 40
B 2.000	71 00	71 55	+ 0 55
A 1.000	71 05	71 50	+ 0 45
3 y H 100 y 200			
En diferentes series	70 80	71 35	+ 0 55
Partidas de 80.000	71 05	71 35	+ 0 30
Id. de 100.000	71 05	71 35	+ 0 30
Fin mes	71 05	71 35	+ 0 30
Fin próximo	71 05	71 35	+ 0 30
4 3/8 amortizab.			
Serie S de 25.000 p.	72 50	72 75	+ 0 25
D 12.500	72 45	72 75	+ 0 30
C 5.000	72 45	72 75	+ 0 30
B 2.500	72 45	72 75	+ 0 30
A 500	72 45	72 75	+ 0 30
En diferentes series	72 55	72 90	+ 0 35
Tasas			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97	103 25	103 40	+ 0 15
Serie A de 500 ptas.	102 95	102 85	- 0 10
B de 5.000	102 95	102 85	- 0 10
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	95 00	95 60	+ 0 60
Id. hasta 10.000 pts.	94 95	95 75	+ 0 80
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	73 15	73 75	+ 0 60
Id. hasta 10.000 pts.	73 20	73 75	+ 0 55
Billetes Cuba 1890	61 25	61 80	+ 0 55
Id. hasta 10.000 pts.	61 25	61 80	+ 0 55
Ob. Filipinas 5 0/0	77 30	77 90	+ 0 60
Id. hasta 10.000 pts.	77 30	77 75	+ 0 45
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	418 00	419 00	+ 1 00
Id. B. Hipotecario	105 50	106 00	+ 0 50
Cédulas id. 5 0/0	105 50	106 00	+ 0 50
Obli. id. 5 0/0	101 25	101 25	
Banco Castilla	320 00	327 00	+ 7 00
Ac. C. de Tabacos	320 00	327 00	+ 7 00
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 25 05 por 100 beneficio papel.			
A 3 dias vista, 60 00 por 100 idem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 31 05 ptas.			
A 8 dias vista, idem, 60 00.			

A 80 dias vista, idem, 60 00.
A 90 dias fecha, idem, 60 00.
Boques de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 65 25.
—Fin próximo, 65 25.—Cubas del 86, 73 60.
—Cubas del 90, 61 70.—Barcelona fin mes, 65 35.—Paris, exterior, 62 80.
Bolsa de Barcelona
Barcelona 25 (416 tarde).
Interior, 4 por 100, 65 25.—Exterior, 4 por 100, 60 00.—Amortizable, 4 por 100, 73 60.—Cubas, 1886, 73 25.—Cubas, 1890, 61 37.—Obligaciones de Filipinas, 60 00.—Nortea, 54 20.—Colonial, 60 00.—Francia, 47 15.—Orense, 12 90.—Arnds.
De la «Agencia Fabra»
Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 40.

LOS TEATROS

Lara
La temporada de este teatro dará principio en los primeros dias de Octubre, tan pronto como la compañía termine sus compromisos en Valladolid, donde está haciendo una brillante campaña. En la lista figurarán las actrices Raibina Yalverde, Nieves Suarez, Clotilde Domus, Eloisa Parejo, Lashera, García Sosa y otras, y los actores Juan Balsguer, Mariano Lara, José Santiago, Morano, Ramirez, Vigo, Yallo y otros. La empresa cuenta con obras nuevas de los más distinguidos autores, algunas ya en cartera, y las condiciones del abono serán las acostumbradas en tan favorecido teatro.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo da la del Principe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 23° sobre 0. A las cuatro, 20° sobre 0. La máxima fué de 24° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

Charada

De comprar prima dos tercía hacia su casa vania la otra tarde, con su esposo primera prima, María. Ante un despacho de frutas ambos esposos praron, y por el precio de algunas al futuro preguntaron. Por si una primera cuarta estaba picada ó no, qué prima dos tercía cuarta que en seguida se armó. Los dos hombres se egararon, y la frutera, a María la sujetó del un dos, al par que la sacudía. Cuando los guardias llegaron formaba la gente corra, y a los cuatro los llevaron a la Casa de Socorro. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE RA LE DA

En un tribunal. El presidente dice al acusado, un mozalbete de diez y ocho años: —¿Por qué no viva usted con sus padres? —Porque no puedo. Cuando no estoy en la cárcel lo están ellos, y cuando ellos salen entro yo. Gedeon está de dependiente en un almacén: un parroquiano entra buscando el dueño, y no encontrándole, se dirige a Gedeon: —¿Ma hace usted el favor de decirme dónde está el principal? —Sí, señor.—replica Gedeon;—escima del entrassuelo.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Cipriano, Justino y Crescencio, mártires; San Mancio y San Nilo, abades y San Eusebio, Papa. Se gana el Jubileo de Guaruca. Horas en la parroquia de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva. En San Fermín de los Navarros principia la novena a San Francisco de Asís, predicando después de la estación y el rosario un P. Franciscano. En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de la Mercedes; a las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Val, y por la tarde, a las cinco, será orador D. Bartolomé Elrit. En la iglesia de religiosas de Góngora sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedas por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Carezo, y por la tarde en los ejercicios será orador el P. Navarro. En San Luis id., predicando por la tarde el Sr. Balda. En Nuestra Señora del Carmen sigue la novena a San Saturio, predicando a las cinco y media el señor cura. En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular, como todos los martes. En la iglesia de religiosas Trinitarias (Lope de Vega), continúa la novena al Santísimo Cristo de la Salud. A las diez se celebrará misa rezada y después se hará la novena. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazón de Jesús en las Niñas de Legarás.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La luz verde.—A las 9 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—La revoltosa.
MARTIN.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—Los descamisados.—A las 10 1/2.—La preciosa.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Villapiedra.
ROMA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—El Padre Benito.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—Bettina.—A las 12.—La feria de Sevilla.
GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.—Funcion por todos los clowns, excéntricos, acróbatas, saltadores, musicales, ciclistas, trapecios volantes, serpentina y la pantomima *Al'eau, Al'eau* con los caballos nadadores. Entrada general, 50 céntimos.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Paseo Villanueva, 11.
Teléfono Explosivos.
Teléfono Número 398.

Collège de la Société française
Los nuevos cursos de 1.ª y 2.ª enseñanza francesa y los cursos especiales de francés y de inglés para adultos, empezarán el 2 de Octubre.—Pídanse reglamentos. SAN MIGUEL, 3.

A LOS PROPIETARIOS Y ADMORES DE FINCAS
Obras y reformas sin desembolso inmediato
A pagar con las rentas de los mismos fincos
Se hace toda clase de reformas de albañilería, carpintería, colados, revocos, pintura, estuco, empapelado, etc., admitiendo en pago las rentas de la finca. Barquillo, 13, b.ª dcha. Horas: 10 a 12.

ESCUELA PREPARATORIA MILITAR
Debe conocerse el sistema especial de enseñanza de este Centro.
Travesía del Cando-Duque, 15

APARATO DE CURTIR ULTRA-RÁPIDO
Patente de invención núm. 19.542, de 7 Noviembre 1896
Société des Matières Tannantes et Colorantes
Se reciben órdenes:
Madrid.—Calle de Recoletos, 12, pral.—Madrid

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO
Aprobada por la Real Academia de Medicina
Preparación superior a la magnesia inglesa por su notable efervescencia, perfecta solubilidad y conservación y gratísimo sabor y aroma de limón puro.
Evitar con cuidado las numerosas imitaciones de este excelente producto. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor: Principales droguerías, y Laboratorio del Dr. TRIGO.—Calle Sagunto, 144, Valencia

BELEZA del CUTIS
LOCION HIGIÉNICA Y ANTISÉPTICA
Cura a las espinillas (puntos negros), manchas, hoyos y arrugas de la cara. Da a la piel flexibilidad, brillo y frescura.
Frasco, 5 ptas. Remitido por correo, 4.—Deposito: Farmacia Inglesa y Farmacia García, Príncipe, 12, Madrid

PURGANTE INFANTIL
El mejor para adultos, el único para niños, el de más grato sabor (cena de 3 ptas. con. Hortaliza, 116 y demás Farmacias y Droguerías. Remitidos 3 pesetas a su autor Torres de la Carrera, Pérez Galdós, 8, Madrid, ya certificado.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
POR Don Juan Medina y Don Manuel Naráez
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Nueva edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la de Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 en encuadernado.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 en encuadernado.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Dirigida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—16 pesetas en rústica y 19 en encuadernado.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo el importe en letra de fácil cobro.

Invitación para participar a la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene **118.000** billetes, de los cuales **59.180** deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital, incl. 59.180 billetes gratuitos, importa **11.764.525** Marcos ó sean aproximadamente **PESETAS 18.000.000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba iniciados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta a 75.000 y en la séptima clase postrera en caso más feliz eventualmente importará **300.000**; especialmente **300.000, 200.000** Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por el presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que no envíen sus peticiones se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, extendidas a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letra de cambio fácil a cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 Billete original, entero: **Pesetas 9.**
1 Billete original, medio: **Pesetas 4.50.**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1899
Valentin y C.ª
Expeditoria general de Lotería
HAMBURGO
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

SINIESTROS PAGADOS POR LA EQUITATIVA EN 1898

De las 3.531 pólizas vencidas por fallecimiento, 2.841, ó sea un 72 por 100 del total se pagaron a la presentación de las pruebas por una suma de **\$ 9.447.517.55**
A los tres días, 403 pólizas **\$ 1.554.320.04**
Dentro de los 60 días 541 por **\$ 1.797.850.21**

La demora en las pocas pólizas restantes, que se han pagado después, ha sido causada por la indiferencia ó abandono de los interesados.

La Equitativa es la única Compañía que publica anualmente un estado como el presente.

Siniestros pagados por la Suroccidental desde la fecha de su autorización (Real orden 10 Octubre de 1893)

Hasta 31 Diciembre 1898..... Ptas. 14.327.494.36
En el primer semestre de 1899..... > 809.563.61

TOTAL PAGADO..... Ptas. 15.137.058.19

Oficina y Dirección en el Palacio de su propiedad
MADRID

REPRESENTANTE
D. Amador Fernández Cervera, representante de varios sindicatos industriales y americanos.—Se compran sillas rústicas y urbanas en Cuba y Puerto-Rico.—Calle del Dos de Mayo, núm. 2, trip. pral. De 2 a 4.

Hotel vende: fros pisco, jardín, agua, calefacción de vapor. Cerca tranvías Salamanca y Castellana. R. Mencia, 8, portería.

MR. GAYTÉ
VICTORIA, 1.ª.
Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

Neuralgias
PILDORAS de D. MOUSSETTE
Se monester leer con toda atención el prospecto que acompaña a cada frasco, respecto al modo de usarlo. Olin y Comar, París

Esquelas de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8
Teléfono 517

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)

Termines de precios de suscripciones en años

PERIÓDICO	PRECIOS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los habitantes de la zona.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idioma para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idioma para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	80
Cuadro indicador con cuatro direcciones.....	350
Por una línea de dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	2
Por otra dirección.....	2
Por un libro (al año).....	10

SOLUCION GOIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Obesidad, Fiebre, Caquexia, Scurficia, Raquitismo, Enfermedades de los huesos. Desarrollo débil, inapetencia, Diarreas, Dispepsias, Dispepsias laboriosas, Insuficiencias reproductivas.

COIRRE, Farmac., 79, rue de Garibaldi, PARIS.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Fosfato Hierro soluble
DE **LERAS**
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y gárgaras con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de estas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de Hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríbe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia.	La Leucorrea.
La precocidad.	El debilitamiento.
La Calambres de estómago.	La debilidad.
El Infatigamiento.	Las afecciones nerviosas.
La Palidez.	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª

Casa GRIMAULT y C.ª, Paris
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y por Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MONSERRAT** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
Con escalas en Port-Saïd, Adán, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Hoi y Cebú y combinaciones a Kurechee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sibay, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hogue y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (neutrativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y conescalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrágin.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Arguinea y Gibraltar los lunes miércoles viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designan las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 13

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan muy fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los miasmas, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la zozobra, los dolores de riñones son aliviados por este sencillo medicamento.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de vino.
Expide en cada depósito el nombre Pelletier, inventor de la quinina.—Paris, 8, rue Vivienne.

Tarifas gratis
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas y económicas propagandas
OFICINAS
Barrionuevo 7 y 9
MADRID
Teléfono 531

Regaliz Peccoral L. B. A BASE DE ALQUITRAN
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la caja, 8 rs. Debe exigirse la marca L. B. en rojo; en la falta que rodea la caja. Fabrica en Bayona, L. Le Bar.

El tratamiento de los HEMEREMEDAS DEL PECHO, reconocido por los médicos especialistas el empleo del **JARABE de la PASTA de Pierre Lamouroux**
Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y sello del inventor, Pierre Lamouroux, farmacéutico, 45, rue Vauvilliers, París.

VINO de BUGEAUD
Toni-Nutritivo con Quina y Cacao. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebre, Convalecencias. París, 5, rue Bourgl'Abbé.

45 Años de éxito siempre creciente. No más cosas AGUA SALLES
Este agua sin rival prodigiosa y instantánea devuelve a los cabellos blancos y a la barba su color primitivo.
Producto inofensivo. Resultado garantizado.—Salles, Fils, 73, rue Turbigo, París.

El único legítimo
VINO de FRESNE
CON PEPTONA
es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.
París, 4, Quai du Marché-Neuf.

JARABE de Gibert
Y **Grajeas de Gibert**
Afecciones sistémicas y vísceras de pulmón. Productos verdaderos y eficaces. Productos de la casa de Gibert y de Bouffray, farmacéuticos. Desconfiarse de las imitaciones.—Argentan, Manufactura de Gibert, París.

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de las 400.000 señas DE España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal
Vigésima edición, 1899
(BAILY-BAILLIERS)
Elaborado con 22 mapas de provincias de España
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1895, de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.
Reconocido de utilidad pública por RR. OO.
Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.600 páginas cada uno y comprenden:

- 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y eselas.—3.ª

España
por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada una: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cárteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, escuelas, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª, Anuario de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para cada publicación.—5.ª, Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industrias.—6.ª, Estados Hispánicos Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª, Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª, Socios extranjeros.—9.ª, Socios de honor, con indios.—10. Indios general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Indios geográficos de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Indios general.

Precio: 25 pesetas
Se halla de venta en la librería editorial de BAILY-BAILLIERS, 11, rue de la Harpe, París, y en las principales librerías de España.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CURACION CIERTA
POR EL **JARABE HENRY MURE**
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París, para la curación de epilepsia, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes arruñada, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquecas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espermatorreas.
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).
Rechazad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA de BOTOT
Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París, 1, rue de la Harpe, París.